记者探营

火箭军某旅某营自 主 一研制 基础技 能模拟 训 练器材

灯火通明的操作间内,火箭军某 旅某营一个技术班组正在对某装备进 行最后的性能检验。仪表屏前,战士 尚兴龙双眼紧盯各项参数变化,右手

拇指轻轻旋动金属元件螺母,操作精

| 采访手记



该旅某营高级技师、三级军士长李正龙(左三)利用基础技能模拟训练器材, 为战友演示电路焊接操作。 本报特约通讯员 李

准,有条不紊。

"测量完毕!"绿灯亮起,尚兴龙长 舒一口气。"营里自主研制的基础技能 模拟训练器材,大大缩短了号手的成 长周期!"一级上士瞿霖兴介绍,尚兴 龙是这个班组最年轻的辅助操作手, 从专业零基础到胜任本职岗位,仅用 了一年时间,而在此之前,大部分战士 需要经历两到三年的锤炼。

越是高难度的专业技术,越需要 付出更多的时间精力学习。某型装备 战斗力生成初期,班组操作训练只能 借助厂家配备的全流程仿真器材。而 这套器材保养维修成本高,对使用者 的技术功底和协同操作水平也有一定 要求,"新手"很难直接使用。

"先学电气基础理论、再背电路 图,然后学机械原理……"该营高级技 师、三级军士长李正龙告诉记者,由于 需要较长时间打基础,有的战士直到 退伍前也无法全面掌握实操技能,他 带的号手小肖就是这样。小肖是一名 大学生士兵,服役满两年时,还有两项 考核没来得及参加。看着小肖失落遗 憾的神情,李正龙暗下决心:一定要帮 助新号手尽快成长。

一次营党委议战议训会上,作为 专业骨干列席的李正龙,提出"召集营 内高级技师自主研制一批基础技能模 拟训练器材"的建议,立即引发热议: "我也早有此想法!应该针对不同专 业需求分类设计训练器材""不瞒大伙 儿,我这电路板故障模拟器设计草稿, 已经在笔记本里'躺'了小半年了""不 仅要考虑功能完整性,还要注重操作 便捷性和安全性"……一众技术骨干 和工程师争相发言,现场气氛热烈。

见此情景,该营党委一班人当即 拍板:成立攻关小组,对基础技能模拟 训练器材展开研发,并向上级报告,争 取更多支持。

就这样,一场与时间赛跑、同困难 较量的攻坚战,在该营悄然打响。

技术细节模拟难度高,如何破 解?高级技师、一级军士长张永钢带 领技术组,连续半个多月攻关至深 夜。图纸画了又改,元件焊了又拆,一 遍又一遍进行通电测试,精确模拟出 10余种常见故障并做到安全可控。

没有高精度材料支撑怎么办? 工 程师赵宏亮等人跑遍市场"货比三 家",寻找合适的电阻电容。为降低成 本、打通研制壁垒,他们联系厂家院 校,合力设计部分非核心模拟部件,并 自学3D建模,引进3D打印技术。

模拟器材实操数据少,是他们遇 到的又一只"拦路虎"。大家群策群力 不断调试器材精度,研制出不同样品 供各专业岗位的号手操作试用,收集 意见建议,不断优化调整,确保模拟器

经过数月的努力,一套集机械设 备操作、电子元件拆装、电路图识读等 功能为一体的基础技能模拟训练器材 最终定型。"边学理论边操作,记忆更 深刻""以前不敢上手,怕操作失误,现 在能够模拟实操,练熟了心里有底 了"……三级军士长张斌清楚地记得 首次使用模拟器材后,来自新号手的 点赞和好评。这些反馈也让营党委在 组织筹划接下来的训练时,按下了"快 进键"。4个月后,实装考核成绩公布, 所有新号手成绩提高至"合格",其中 20%的新号手达到"优秀",可以参加辅 助操作号手资质认证。

前段时间,该营传来喜讯:为构设 沉浸式训练环境,官兵自主研发了线 上虚拟仿真操作系统,并在火箭军举 办的"星创杯"革新竞赛中荣获金奖。 该营领导介绍,下一步,他们将继续改 进和研发更多训练器材,为备战打赢 不断注入新动能。

老兵的"苦"不再是新兵的"痛"

■李映虹

级军士的回答让记者感触良多:"就想 让新战友少走弯路,早日成才。

的确,火箭军某旅某营自主研发 的基础技能模拟训练器材并没有令人 炫目的外形,甚至还带着手工打磨的 痕迹。然而 正是这些看似"粗黠"的 器材,承载着对战友成长成才的期许, 成为缩短新号手成长周期、加速营队 战斗力生成的"秘密武器"

的苦,后来者也应尝一遍",认为这是一 种必不可少的"磨砺"。这种观念,有时

当被问到"为何创新"时,一位高 并不正确。对新号手培养来说,再吃一 遍前人的"苦",无形中会增加"成长阵 痛",甚至造成一定的安全风险隐患。

> 该营官兵的可贵之处在于,他们跳 出了"吃苦是必经之路"的思维定式,并 且敏锐地意识到,装备升级换代,战斗 力建设等不起、慢不得.人才培养必须 加速推进。在此过程中,新号手遭遇的 成长困境与问题,必须得到及时解决。

与部分高级技师、高级军士将创 在部分官兵的观念里,"自己吃过 新热情更多投向解决自身专业领域的 难题不同,该营引导大家主动把创新 的热情、积累的经验,倾注到培养新生

力量之中。这些训练器材的研制,不 仅有效解决了训练难题,还首指新兵 成长中最基础、最迫切、最易被忽视的 痛点,为新号手培养扫清了"难上手、 难入门"等关键性障碍,

基层创新的活力与方向,往往根 植于最现实的需求和最朴素的情感。 当干部骨干将目光投向朝夕相处的新 战友、亟待成长的"新生代",那份源于 内心的责任感,便能激发出源源不断 的创造力。这些照亮后来者前路的 "微光",汇聚起来便是指引他们攻坚 克难、精武强能的火炬

空军某部组织临退役老兵开展传帮带活动——

好方法教给战友 好经验留在单位

■曾艳峰 唐 阳



新闻前哨

烈日当空,空军某部训练场内,今 年9月即将退役的二级上士张佳正在 给战友讲解某装备的操作要领。离队 前的这段时间,他格外忙碌:白天铆在 战位上组织专业训练,为年轻的专业 骨干授课教学;晚上梳理总结装备易 发故障及其处置方法,便于战友日后

"临退役老兵中不乏专业骨干、技

术能手,要把他们的'拿手绝活'留下 来、传承好。"该部领导介绍,连日来,他 们结合即将到来的退伍季,开展"经验 传战友"活动,组织临退役老兵总结训 练方法、专业技巧、带兵心得,供留队战 友学习借鉴。

中士苏亦呈是连队气象观察骨干, 工作经验丰富、专业素质过硬,多次圆满 完成保障任务。临退役前,他主动与专 业较差的同志组成补差小组,开展训练 帮带。在最近一次考核中,小组成员进

"虽然我们下发了保养手册,但装

备有其'脾气秉性',摸准了才能熟练驾 驭……"离队日期临近,某营中士赵龙 详细写下排雷装备在不同气候环境下 的性能变化、与之对应的操作要领和保 养方法,并录制教学视频。下士李林最 近正在学习该型装备操作,从赵龙的笔 记和视频中获益匪浅。

据悉,截至目前,该部将满服役期的 老兵坚持站好最后一班岗,将经验技巧 向留队战友倾囊相授。他们活跃在一线 的身影,激发了大家的奋斗热情。近日, 该部官兵在上级组织的考核中表现出 色,获得好评。

别让"严把关"变成"难办事"

■武警广东总队韶关支队执勤三大队某中队干部 马振特



基层传真

前不久的一天,我正在准备教案, 听见门口一直有脚步声,开门一看,是

"小刘,有啥事吗?""结婚的事我 想再向您汇报一下。"不怪刘阳心生犹 豫,这已经是他第三次向我递交结婚

今年5月,刘阳休假归来,拿着一 份结婚申请兴冲冲地来找我。看他一 脸幸福,我由衷地为他高兴,立马着手 核对信息。然而,刘阳的申请材料中存 在不少问题:信息填写有误、前后表述 不一……我让他回去重新核实填写,心 里不禁打鼓:连对方基本信息都填不 对,别是一时冲动吧?

出于对战士负责的态度,我决定再 把把关,于是放缓了办理速度,并在刘 阳第二次递交申请时多问了几句,其中 包括两人的恋爱经历、具体时间、未来 规划……但他仍有一些问题说不明白, 于是我让他"回去想想"。

申请两次被打回,刘阳明显有些

底气不足。这次,他进屋放下材料 后,忐忑地问道:"您是不是不太同意 我结婚?我问了老班长,他说以前战 友申请结婚也没这么费劲啊……"我 一愣,这才意识到自己的举动让这名 战士产生了误会。我立即向刘阳讲 清,申请材料必须准确无误,所以才 让他核实清楚,后来又担心他对女友

闻言,刘阳松了一口气,坦言他前 期休假已与女友见过双方家长,这才定 下婚事。之前填写材料和与我交流时 总是出现问题,主要是因为有些细节没 太重视,所以不够严谨。

误会虽然化解,但刘阳离开后,我 仍在反思:如果早点向他说明真实用 意,他就不会产生误解;如果一次性讲 清填报需求,他就无需来回折腾…… 带兵是做人的工作,是心与心的交流, 如果在处理问题时不考虑战士感受, 即使是好心也可能"办坏事"

队务会上,我与大家分享了这件 事情和自己的感悟,不少人表示自己 也有类似经历。一排邓排长说,有一 次,战士张文豪请假外出就医,他看到

假条后,担心张文豪的病情,便去当面 询问。他当时手头工作较多,语气有 点急,导致张文豪以为他对自己请假 有看法,此后一段时间都与他有些疏 远。邓排长感慨道:"带兵人尽心负责 是好事,但如果忽视战士感受,效果就 会大打折扣,甚至可能让战士产生误

随后,大家集思广益,对如何处理 好"尽责"和"用情"之间的关系有了更 多思考:开展工作自然应该认真负责, 特别在涉及战士切身利益时,更需带 兵人有一副热心肠。但在此过程中, 切忌将"严把关"变成"难办事"。只有 站在战士的角度思考问题,做到情与 理、严与爱相结合,才能把工作做到战 士心坎上。

"战友之间要多包容,大家在工作 生活中有不理解、不明白的地方,可以 随时找我沟通……"统一了干部骨干 思想,我又利用教育时机鼓励战士遇 到事情,既要体谅包容,又要敢于表 达。我相信,只要彼此坦诚、真心相 待,战友之间就没有什么化解不了的 矛盾误会。

(本报特约通讯员 何冠呈整理)

第74集团军某旅某连加强科学统筹

布置工作任务不再"令出多头"



营连日志

这天,第74集团军某旅某连陈指 导员找到战士余远宁,让他为连队设计 宣传册。余远宁擅长使用制图和视频 剪辑等电脑软件,经常负责此类工作。 但这次,他没有像往常那样一口答应, 而是有些欲言又止。

原来,前段时间,陈指导员安排余远 宁设计连队荣誉榜,但并未告知余远宁 的班长刘焕林,刘焕林便按照原定计划 给余远宁布置了其他任务。这样一来, 余远宁两头赶工,最后还是耽误了班里

"大家没说什么,但我心里很难受, 班长对我也没有以前亲近了……指导 员,以后安排任务时,您能不能先跟班

长说一声?"得知事情原委,陈指导员有 些愧疚,立即带着余远宁找刘焕林说明 情况,两人的误会随之化解。

这件事让陈指导员开始反思自己 的工作方式。在此之前,他认为把任 务直接安排到人、"一竿子插到底", 可以减少层级、提高工作效率。但连 队是个大集体,需要各级干部骨干齐 心协力、密切配合,如果大家都这样 "各自为战"安排工作,势必会造成混 乱,长此以往连队建设发展也会受到

针对此事,陈指导员召集干部骨干 开会讨论,他的想法迅速引发大家热 议。"干部骨干必须加强沟通。"中士郭 宝文说,上周排长让他负责装备讲解, 可班长又安排他配合参与训练课目示 范。"时间紧、任务重,两边都催得急,哪 样干得都不踏实。"

一班副班长张友根接过话茬,建议 连队安排工作尽量打好提前量。有一 次,他正带着全班搭建专修室,突然接 到连队通知,下午体能时间组织小比 武。大家刚干完体力活就匆忙上阵,由 于身心疲惫,成绩可想而知……

陈指导员仔细记录意见建议,并在 会后立即着手改进:一方面加强系统 协调,利用连务会统筹安排一周工作, 确保任务不扎堆、部署"不撞车";另一 方面,要求干部骨干之间多沟通、多协 商,避免因为"令出多头"导致战士左右

变化很快发生。战士们不再为"分 身乏术"犯愁,干部骨干之间的配合也 更加默契。陈指导员感触颇深:"工作 安排要'一盘棋',任务部署要'留余 地',解决问题要'听兵声',这样连队建 设才能正规有序、蒸蒸日上。"



近日,陆军某旅反坦 克分队在陌生地域开展实 弹射击训练。 左图:下达口令。 下图:导弹出膛。 本报特约通讯员 张 毛摄

